PROVA DI VERIFICA DI  CHIMICA                                                                                                                  A

 (Proprietà periodiche degli elementi; legge di periodicità; tavola di Mendeleev; periodi e gruppi; dimensioni atomiche; affinità elettronica ed energia di ionizzazione.)



1)�La tavola periodica rappresenta in modo sintetico�le configurazioni elettroniche degli elementi�����le proprietà chimiche degli elementi�X����le proprietà fisiche degli elementi��������2)�Nella tavola periodica le linee  orizzontali sono dette�periodi�X����gruppi�����blocchi��������3) �Nell’intervallo tra il gruppo  IIIA e l’VIIIA   ci sono �elementi che riempiono orbitali   s�����elementi che riempiono orbitali   p�X����elementi che riempiono orbitali   d��������4)�[Ar] 3d1 4s2   ;    [Kr] 4d1 5s2  ;     [Xe] 5d1 6s2     hanno �stesso numero atomico�����stessa configurazione elettronica�����stessa configurazione elettronica esterna�X�������5)�Cl = [Ne] 3s2 3p5     e     Br = [Ar] 4s2 4p5   possiedono          hanno�proprietà chimiche simili�X����proprietà fisiche simili�����diversa configurazione elettronica esterna��������6)�Be = [He] 2s2     Mg = [Ne] 3s2       Ca = [Ar] 4s2�appartengono allo stesso periodo�����appartengono allo stesso gruppo�X����sono diversi per gruppo e periodo��������7)�Gli atomi  di     Na,  Mg,  Al,  Si,  P,  S,  Cl,  Ar�cambiano gradualmente proprietà chimiche�X����hanno stesse proprietà chimiche�����differiscono solo per il numero atomico Z��������8)�Definiamo metalli alcalini atomi con  un elettrone�sull’orbitale  d�����sull’orbitale più esterno  p�����sull’orbitale  s�X�������9)�Fanno parte dei gas nobili�Litio, Sodio e Potassio�����Neon , Argon e Cripton�X����Fluoro, Cloro, Bromo��������10)�Partecipano alle reazioni chimiche solo gli elettroni �dei livelli più esterni parzialmente riempiti�X����dei livelli  d   non del tutto riempiti�����dei livelli più esterni completamente vuoti��������11)�Un metallo alcalino, cedendo l’elettrone più esterno �somiglia al gas nobile che lo precede�X����somiglia al gas nobile che lo segue�����ad un alogeno ��������12)�Lo ione Cl -  (Z = 17)  ha la struttura elettronica di�Zolfo    (Z = 16)�����Argon   (Z = 18)�X����nessuno dei due ��������13)�I raggi atomici degli elementi�diminuiscono lungo un periodo da sin. a destra�X����dipendono dal numero di protoni del nucleo�����aumentano all’aumentare degli elettroni ��������14)�In ciascun blocco    s,  p,  d,  f    troviamo atomi �con tutti gli orbitali   s, p, d, f  sempre  pieni�����che riempiono un solo orbitale  s, p, d oppure f cmcon orbitali delincompleto �X����con tutti gli orbitali    s, p, d, f    vuoti��������15)�Lungo un periodo il raggio atomico diminuisce perché�gli atomi diventano più pesanti�����più protoni attirano gli elettroni con più forza�X����gli elettroni hanno numero quantico n diverso��������16)�Possiamo definire energia di ionizzazione quella�necessaria per strappare un protone dal nucleo�����che indica la tendenza ad attrarre elettroni�����necessaria per strappare un elettrone all’atomo�X�������17)�I metalli alcalini (blocco s) danno luogo di solito�a ioni positivi carichi  +1�X����a ioni negativi carichi  -1�����ad atomi neutri stabili ��������18)�Gli elementi del blocco  p  (es. cloro) danno facilmente�ioni positivi  (cedendo elettroni)�����ioni negativi (cedendo elettroni)�����ioni negativi (acquistando elettroni)�X�������19)�L’affinità elettronica si può definire come la�tendenza ad attrarre a sé un elettrone�X����tendenza a respingere elettroni�����capacità di formare ioni positivi��������20)�Negli ioni le dimensioni atomiche �rimangono uguali a quelle dell’atomo neutro�����possono diminuire o aumentare�X����dipende da quale elemento si considera  ������������������


